

YAOWEN

回到“幸福”开始的地方

爱心年夜饭正在筹备中

■记者 钱澄蓉

本报讯 随着爱心店主和爱心企业的相继助力，2025年“幸福的味道”爱心年夜饭公益行动筹备工作步入了快车道。过去几天，当湖街道通界村、平湖市厨师协会先后与记者取得联系，他们将义务为活动提供场地和服务，用力所能及的方式为活动助力。

通界村是“幸福的味道”爱心年夜饭公益行动的起航地，2016年我们的爱心行动从这里出发。“欢迎大家回到我们通界

村，共赴这场十年之约，为此村里将免费提供举办爱心年夜饭的场地，具体地点就是村里的家宴中心。”通界村党总支书记金勤英说。

对于“幸福的味道”爱心年夜饭公益行动，金勤英也有着特殊的感情，她也曾参与其中。“当时我是负责妇女工作的村干部，那年活动中，我们组织了一批村民帮着做尺糕团送给低收入群众。”金勤英回忆，村里闻讯而来的志愿者不少，其中还有很多小朋友，大家集中在村里的文化礼堂，共同动手制作。为了降低

收入群众都能吃上热乎的糕点，附近的十几名村民还提供了自家的灶台，几十笼糕点同时上锅蒸制。

那年，文化礼堂内身穿红马甲的忙碌身影、十几户农户家里齐齐飘起的炊烟、乡道上整装待发的爱心出租车车队……这些都成为了散落在金勤英记忆中的温暖画面。“明年村里的文化礼堂将与村部一起搬入新址，旧址即将停用。在这样特殊的时间节点上，更应该邀请大家再回来看看。”金勤英说，她代表村里欢迎这份温暖重回

原点。

爱心年夜饭，感受的是社会温暖、品尝的是人间烟火，那么这桌年菜谁来做？“这件事，必须由我们来！”市厨师协会会长卢昱看到报道后，打入爱心热线，并表示协会将义务承担烹饪服务。据了解，市厨师协会成立至今已有4年多，拥有会员近百名，其中绝大部分为乡厨，这支团队已成为服务农村喜庆的重要力量。卢昱在协会群内发起自愿报名后，仅仅几分钟，乡厨李佳跃、姚秋伟、曹杰最先响应，“组团”接下这一

“爱心订单”。

“都说人间烟火气，最抚凡人心，过年的一桌家宴，传统菜、家乡味，能让更多暂时身处困难的群众带去一份安慰和温暖，这样的公益行动，能够参与其中，我们倍感荣幸。”李佳跃说，作为乡厨，他将这视作回馈家乡的一种方式，他会和同行们一起用自己的手艺，让爱心年夜饭更有家的味道。

记者行动

余热生辉助发展

■记者 荣怡婷

【人才名片】吴水龙，男，1945年出生，曾任平湖市委副书记、社经室主任，现为市委办公室第二党支部书记。

加入社经室，与其他老同志一起下基层、做调研；聚焦群众急难愁盼，全力办好民生“微实事”；发挥银龄优势，用心书写“忘年交”青老华章……退休近20年，吴水龙离岗不离党，退休不褪色，以“老骥伏枥，志在千里”的责任担当，身体力行做好城市发展的践行者，生动诠释了“老有所为”的时代内涵。

围绕中心当好“参谋助手”说起在社经室的日子，吴水龙打开了记忆的闸门，厚厚的笔记本上密密麻麻地记录着社经室发展的点点滴滴：1992年，成立平湖市老干部社会经济研究室，由16位县处级离退休干部组成，如今已增加至45人；本人于2010年

加入社经室，2012年9月担任主任一职，2023年3月卸任……

吴水龙任职的10多年间，正值平湖加快创建文明城市，加速城市品质提升的关键期。那段时间，在吴水龙的带领下，社经室深入基层一线，倾听社情民意，有效推动了市第一人民医院二期扩建、“三改一拆”年度攻坚、殡葬改革等工作，成员们奋斗的身影遍布各条战线、各个部门，银龄光辉照亮着城市每个角落。

“我们始终坚持高质量建言献策，帮忙不添乱、尽责不越位，力争当好市委、市政府的参谋助手。”吴水龙说。30多年来，社经室围绕全市中心工作以及群众关心的热点问题精心选题，已开展实地调研157次，形成调研报告89篇，为平湖发展贡献了不少“金点子”。

“我们每次提交的报告都得到市委、市政府的充分肯定，主要领导还会进行批示。”社经室

工作成绩的取得，得益于市委市政府领导的关心和重视。如今，看着日益壮大的队伍，吴水龙倍感欣慰，也充满期待。

立足“小社区”服务“大民生”

把“群众事”当“自家事”，是吴水龙身为党员的担当，也是他作为退休干部始终秉承的信念。

2021年，全市老旧小区改造如火如荼，当湖街道华丰小区作为改造点位之一，在建设过程中初始方案是机动车道扩展后，非机动车道和人行道合并，严重影响居民出行。吴水龙得知情况后，一面收集听取居民意见，一面联系有关部门反映群众呼声，双管齐下推动“民生事政府办”。

“多亏了老吴书记帮我们反映问题。”“有事找老吴，靠谱！”……吴水龙的介入架起了党委政府和群众的“连心桥”。市领导高度重视这一民生问题，亲自到小区现场勘察办公，最终决定再次拓宽非机动车道，并实行人车分流，获

得群众广泛好评。

民生事无小事。如今，回忆起初走访群众、联系部门、对接情况的种种情形，吴水龙语气中尽显为民服务的坚定和深情。“虽然退休了，但我作为一名党员，又是社区的一分子，群众有困难必当尽力解决。”吴水龙说。

“忘年交”互助做好“传帮带”

培养信念坚定、德才兼备的青年干部是党和人民事业发展的迫切需求。2009年，平湖市委办公室“忘年交”互助组成立，通过每季度组织开展学习调研活动，在老同志与青年同志间搭建起了交流平台。

如今，时光的齿轮转过十余载，作为市委办第二党支部书记，吴水龙延续了“忘年交”互助这一传统，秉持着“老少共学、互帮互助”的结对理念，为青年干部学习成长“传经送宝”“架梯搭台”。

姚志贤是市委办公室信息

科科长，也是吴水龙结对的青年干部之一。这几年，他在吴水龙等一众老干部的带领下，“走出去”做调查研究，“沉下心”追根溯源，在实践中磨炼了笔杆子、锻炼了嘴皮子。

“‘忘年交’互助组为我们成长成才提供了良好的载体和平台，我们跟着老干部下基层、强作风、学经验，在交流互动中进一步加深了对市级中心工作的认识和了解，个人综合能力也得到显著提升。”谈起这几年的结对经历，姚志贤直呼“获益匪浅”。生活工作中，以吴水龙为代表的老干部们身先示范，时常开展自费送书、温暖谈心、写信推文等活动，始终把青年干部放在心上、记在脑中，成为青年干部成长路上的引路人、贴心人。

银色人才耀平湖

找工作上“才聚平湖”抖音号

“直播带岗”创新就业服务渠道

■记者 陶佳敏 通讯员 杨晶磊

本报讯 近日，我市高层次人才服务中心抖音官方账号“才聚平湖”，同步市人力资源线下市场招聘会，迎来了其直播带岗首秀。

此次直播招聘会，直播间主持人化身热情的引路人，带领观众穿梭于熙熙攘攘的展位间，细致入微地描绘了我市的就业蓝图、企业风采、岗位设置以及人才需求。“有没有宿舍提供？”“最低学历要求是什么？”“工资待遇怎么样？”……屏幕另一端的观众热情互动，问题如潮水般涌来，有的对岗位细节刨根问底，有的对下一场直播翘首以盼。

镜头切换间，还有现场企业人事经理们忙碌的身影。“我们公司专注于微精密探针的制造，是一家站在科技前沿的现代化企业。现在有15个岗位缺口，面向各大高校的学生。”浙江日拓电子科技有限公司的HR潘玲芳说，线上招聘会的形式为企业和求职者架起了一座桥梁，既扩大了招聘范围，又能减轻招聘成本。

据了解，此次招聘会共有25家企业参加，共提供了388个岗位。在短短两个小时的直播中，线上观看人数达16869人，线上简历投递138份，直播间的关注度也增加了113人。

“这次线上直播是一次全新的尝试。”市人社保局人才开发科科长孙纪元说，未来他们还将利用多种形式为求职者提供更加便捷的求职渠道，也为企业打开一条更高效的人才引进之路，为我市的人才队伍建设注入新活力。

按需定制 一路通畅

■谢付良

近日，我市城关中学定制公交线路开通试运行，学生可享受从“校门口”到“家门口”的一站式乘车服务。这是我市继维川学堂、黄姑中学后，开通的又一条专属定制公交线路。

如何让孩子上下学既便捷又安全，“定制公交”之举，无疑是一个两全其美的好办法。有了“定制公交”，家长无需天天开车接送孩子上下学，既不影响上下班，又解决了后顾之忧；有了“定制公交”，学校周边的停车难也得到了有效缓解。更为重要的是，“定制公交”实行“定人、定车、定时、定站”的模式，既满足了学生的出行需求，又让孩子们上下学更安全便捷。

可以预见，随着一条条学生“定制公交”线路的运行，城市中一系列急难愁盼问题将得以解决。孩子接送有人托底，上下学安全就更有保障；校门口的拥堵现象缓解了，早晚高峰道路就会更加通畅；绿色出行可以让平湖变得更加美丽。因此，学生“定制公交”的推出，是迎合社会需要、符合群众现实需求的新办法、新模式，是对人们最关心、最直接、最现实问题的解决，更是用心破解难题、用情回应民意的生动体现。

当然，开通学生“定制公交”，保障安全运营是重中之重。一方面，定制公交车要做到定期“体检”，确保运营车辆车况良好；另一方面，要重视驾驶员安全培训，教育其严格落实管理制度和服务守则，保障学生安全。事实上，我市的学生“定制公交”全部引入智能化管理系统，实现公交车辆的实时监控和调度，提高了运营效率和准时性，也切实保障了运营安全，让家长放心。

孩子上下学是一道民生考题。学生“定制公交”将治堵与惠民相结合，无疑是一件“民生大事”。据悉，市公路与运输管理服务中心将聚焦解决校园出行领域的突出问题，优化“公交+学生+家长+学校”公交助学运营模式，精准定位校园通学服务，对于满足条件的线路将应开尽开。同时，通过深入开展线网优化、数智公交等探索实践，打造更多“无忧通学路”，不断满足学生上下学需求。我们期待社会多方共同守护，把这件好事办好办实，让“定制公交”一路通畅，真正为学生上下学保驾护航。



东湖走笔

“数”说美好 “智”享生活

■记者 陶佳敏

本报讯 近日，省农业农村厅公布了2024年度乡村数智生活馆名单，我市沈家弄、山塘等6个村的数智生活馆上榜。

踏入广陈镇的山塘乡村数智生活馆，科技感扑面而来。互动投影仪、政务服务一体机、血压计、血糖仪、体脂秤等智能设备一应俱全。“这个生活馆是我们最常来的地方，量血压、测血糖、理发各种服务我们都能在这里享受到。”村民宋小弟谈及村里的数智生活馆，赞不绝口。

数“智”赋能，让村民幸福生活触手可及。今年，我市自成功列入浙江省首批乡村数智生活馆整县制建设名单后，积极围绕“一村一特色”“一馆一亮点”，打造具有辨识度的乡村数智生活馆服务格局。推动乡村数智生活馆“1+1+1+N”布局，提升改造乡村数字基础设施，围绕农民群众现实需求，瞄准“一老一小”重点群体，整合政务生活、健康养老、治理共富等服务资源，为农村居民提供智能化、便捷化、一站式的乡村数智综合服务。

数字化的力量不仅体现在服务上，更体现在乡村治理模式创新上。沈家弄乡村数智生活馆通过“抱团富”线上平台，整合“钟溪云”“钟溪GO”等系统资源，提升了乡村治理和服务水平，实现了强村富民善治的新跨越。其他村则结合未来乡村建设，依托“浙里兴村治社”基层治理集成应用，通过打造“十分钟数智服务圈”，推进民生要情线上线下协同联动，激发乡村治理内生动力。截至目前，我市共有9家乡村数智生活馆获得省级认定。



蓝莓“早熟”

昨天，在位于广陈镇的嘉兴莓好农业科技有限公司内，早熟品种的蓝莓已挂满枝头，技术人员在查看生长情况。据悉，该公司通过引进国外的蓝莓品种，配合高效率的种植技术，将采收期提早到1月份，预计春节期间就能上市销售。

■摄影 王强 李凤超

公共服务平台精准发力

助力电商企业提档升级

■记者 张宇青

通讯员 蒋倩倩

本报讯 日前，商务部公布了2024年全国县域直播电商中心（村播学院）典型案例名单，市电子商务公共服务中心上榜。

市电子商务公共服务中心位于当湖街道总商会大厦D座7楼，有线下产品展示区、多功能培训室、共享直播间、创客中心等功能区。中心为本地企业开展电子商务提供一站式服务，向入驻电商企业、服务商、创业者免费提供办公场地，引导直播间

搭建，助力企业电商业务开展及对接，并为企业提供电商培训、创业孵化、政策咨询、宣传推广等电商综合性服务。

“这款羽绒服可是冬季必备的神器，温暖又时尚，相信大家都非常期待……”近日，记者来到市电子商务公共服务中心的共享直播间，浙江海地贸易有限公司的羽绒服主播正在进行线上直播。据浙江海地贸易有限公司负责人潘伟伟介绍，他们是平湖本地企业，2022年上半年曾在杭州临安搭建直播间，但人力成本及场地费用比较昂贵，权衡

再三后决定回归平湖。当时已临近9月，羽绒服的销售旺季就在眼前，但合适的直播场地却还未敲定。因公司办公室就设在总商会大厦，一次偶然的机会，潘伟伟了解到电子商务公共服务中心正在招募入驻企业，抱着试一试的想法，潘伟伟报了名。

在电子商务公共服务中心的帮助下，他们有了可以直播的场地，当年备货的五万余件羽绒服近乎售完。“一些平常学不到的运营、美工等专业技能知识，公共服务中心都会免费提供培训。而且还主动帮助我们对接

平台运营商，帮我们更好理解平台规则。”潘伟伟说。自入驻电子商务公共服务中心以来，海地贸易的发展如同插上了翅膀，从一个直播间到三个直播间循环直播，年销售额也从1000余万元增长至3000余万元。

除了助力小微企业孵化，电子商务公共服务中心还搭建平台，助力“线上”共富工坊扩大阵地。依托我市箱包、羽绒服等特色产业，鼓励电商平台、企业、院校多方合作，开辟直播销售新渠道，联动我市多家电商“共富工坊”开展共富为民618直播活动，

双十一购物狂欢节线上直播活动，累计带动销售额达2000余万元，其中农产品销售额10万余元。

“我们希望通过电子商务公共服务中心的平台作用，抢抓当下直播经济的风口，在助企、助农等方面深化服务，助力平湖产业释放电商发展势能。”市商务局电子商务科科长吴慧婷说。截至目前，电子商务公共服务中心共有16家入驻企业，成功培育孵化2家电商直播企业，年成交订单金额达2000余万元，累计服务企业1000余次。

